

ИНТЕРНЕТ-ПРЕСТУПНОСТЬ В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ

А. К. Савостикова

Белорусский государственный университет, г. Минск;

alex01322@gmail.com;

науч. рук. – М. С. Абламейко, канд. юрид. наук, доц.

В статье рассматриваются вопросы организации преступности в сети Интернет на примере деятельности в социальных сетях групп, имеющих целью побудить несовершеннолетних к совершению самоубийства. Установлено, что самыми частыми пользователями подобного рода суицидальных групп являются дети. Данная проблема существует уже продолжительное время, однако решения ей так и не было найдено. После удаления и разоблачения создателей одной такой группы, появляются сотни других, создатели которых доводят детей еще более изощренными способами, они ломают психику несовершеннолетних, а некоторых приводят к суициду. Предлагается решение данной проблемы применительно к законодательству Республики Беларусь с учетом нововведений в законодательство Российской Федерации.

Ключевые слова: Интернет-преступность; социальная сеть; склонение к самоубийству; доведение до самоубийства; группа смерти.

Интернет-преступность — противоправные общественно опасные деяния, совершенные с использованием компьютерной сети Интернет. Можно отметить, что интернет-преступность – это разновидность современной преступности, имеющая такие отличительные особенности, как глобальность, неперсонифицированность, общедоступность, высокая латентность, быстрый рост, широкая распространенность и транснациональность.

Одним из отрицательных эффектов глобальной компьютерной сети является широкое распространение различной информации сомнительного содержания, оказывающей на несовершеннолетних психотравмирующее и растлевающее влияние, побуждающей их к рискованному, агрессивному, жестокому, антиобщественному поведению. Однако несовершеннолетние не только могут быть субъектами преступлений в сети Интернет, но и жертвами.

Самым доступным в наше время способом совершения преступлений в Интернете считается использование различных социальных сетей, посредством которых совершаются такие преступления как мошенничество, распространение наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов, изготовление и распространение порнографических материалов и др. [1, с. 409]. В свою очередь, социальную сеть можно определить как платформу, онлайн-сервис или веб-сайт, которые предназначены для построения, отражения и организации социальных взаимоотношений в Интернете. В настоящее время объектами исследования, в том числе и

правоохранительных органов, являются не только «традиционные» социальные сети («ВКонтакте», «Facebook», «Одноклассники»), но и такие сервисы, как YouTube, Instagram, Twitter и др.

Одной из самых обсуждаемых сегодня тем становится проблема детских и подростковых суицидов. Республика Беларусь занимает пятое место в мировом рейтинге Всемирной организации здравоохранения по количеству суицидов. Так на 100 тысяч населения приходится 26,2 суицида в год. Что касается несовершеннолетних, то особый риск отмечается у двух возрастных групп — от 13 до 15 лет, а также от 16 до 17 лет [2]. В 2016 году в стране произошло 29 самоубийств среди несовершеннолетних. В статистике лидирует Минск (4 случая). Всего за последние пять лет (2013-2017) в Беларуси зафиксировано 124 детских суицидов [3].

Впервые проблема склонения к самоубийству в Интернете стала обсуждаться в средствах массовой информации в 2015 году. В последнее время поднимается проблема доведения несовершеннолетних до самоубийства в группах суицидальной направленности, так называемых «группах смерти» именно в социальных сетях.

В ходе проведенных проверок были выявлены такие группы суицидальной направленности как «Синий кит», «Тихий дом», «Разбуди меня в 4:20», «Море китов», «Млечный путь», «NaN», «F57», «Красная сова» и другие. Данные группы представляют собой игру в социальных сетях, финальной целью которой является совершение самоубийства [4, с. 42].

В соответствии с основной версией, с подростками в социальной сети работают взрослые люди, которые продуманно, шаг за шагом, с учётом особенностей детской и подростковой психики, подталкивают их к совершению самоубийства. Это делают люди, разбирающиеся в том, что представляет собой современная культура – какие фильмы, образы и герои дети знают и понимают. Вступить в группу может любой пользователь сети Интернет, количество так называемых подписчиков в некоторых из них достигало десяти тысяч и более человек.

Наиболее опасным признаком, характеризующим данную ситуацию, является наличие некоей организованной структуры, способной стабильно действовать на протяжении длительного периода и вовлекать несовершеннолетних в «группы смерти».

В Российской Федерации приняты меры по ужесточению ответственности за склонение, доведение и организацию деятельности, направленную на побуждение к совершению самоубийства. Так, с 7 июня 2017 года действует закон об уголовной ответственности за создание «групп смерти» в интернете, предусматривающий до 6 лет лишения свобод. Данным законом внесены поправки в Уголовный и Уголовно-

процессуальный кодексы РФ. Они, в частности, переводят доведение до самоубийства в категорию тяжких преступлений, а также предусматривают совершение этого преступления в отношении несовершеннолетних и беременных через СМИ, интернет и публично демонстрируемые произведения. Также в Уголовный кодекс введены новые статьи, такие как ст. 110.1 «склонение к совершению самоубийства или содействие совершению самоубийства», ст. 110.2 «организация деятельности, направленной на побуждение к совершению самоубийства» и ст. 151.2 «вовлечение несовершеннолетнего в совершение действий, представляющих опасность для жизни несовершеннолетнего».

В настоящее время в Уголовном кодексе Республики Беларусь имеются такие составы как ст. 145 «доведение до самоубийства» и ст. 146 «склонение к самоубийству» [5].

Развитие информационных технологий, в частности «цифрового общения» посредством социальных сетей несет не только позитивную коммуникативную функцию, но и предоставляет платформу для совершения различного рода преступлений, в число которых входит и доведение до самоубийства. Реалии сегодняшнего дня требуют совершенствование уголовного законодательства. В частности, существует необходимость дополнения ст. 145 «совершение преступления в отношении несовершеннолетних через интернет» и необходимо рассмотреть возможность усиления санкции ч. 2 ст. 146 УК Беларуси (склонение к самоубийству двух или более лиц либо заведомо несовершеннолетнего). В настоящее время такое деяние наказывается ограничением свободы на срок до четырех лет или лишением свободы на срок до пяти лет.

Также, по опыту Российской Федерации целесообразно ввести такие статьи «Организация деятельности, направленной на побуждение к совершению самоубийства» и «Вовлечение несовершеннолетнего в совершение действий, представляющих опасность для жизни несовершеннолетнего».

Библиографические ссылки

1. *Yar, M.* The Novelty of Cybercrime: An Assessment in Light of Routine Activity Theory. *European Journal of Criminology.*, 2005. Vol. 2, № 4. P. 407-427.
2. Статистика подростковых суицидов в Беларуси: чаще всего погибают дети 16-17 лет [Электронный ресурс] // БЕЛТА 100. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/statistika-podrostkovyh-suitsidov-v-belarusi-chasche-vsego-pogibajut-deti-16-17-let-194752-2016/>. – Дата доступа: 07.10.2019
3. Статистика подростковых суицидов: в зоне особого риска дети от 13 до 17 лет [Электронный ресурс] // TUT.BY. – Режим доступа: <https://news.tut.by/society/497843.html?crnd=91152>. – Дата доступа: 10.02.2019
4. *Крылова, Н.Е.* «Группы смерти» и подростковый суицид: уголовно-правовые аспекты. *Уголовное право.* 2016. № 4. С. 36–48

5. Уголовный кодекс : 9 июля 1999 г. № 275-3 : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г.: одобр. Совет Республики 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 18.07.2017 г. №53-3 // КонсультантПлюс. Республика Беларусь/ ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.